
1. 다음 ( ) 안에 들어갈 내용으로 바른 것은 어느 것입니까?

비 8 : 13에서 8과 13을 비의 (가) 이라 하고,앞에 있는 8을
(나), 뒤에 있는 13을 (다)라 합니다.

① (가)=항, (나)=후항, (다)=전항

② (가)=내항, (나)=전항, (다)=후항

③ (가)=항, (나)=외항, (다)=후항

④ (가)=항, (나)=전항, (다)=후항

⑤ (가)=항, (나)=내항, (다)=외항

8 : 17에서 8과 13을 항이라 하고, 앞에 있는 8을
전항, 뒤에 있는 13을 후항이라 합니다.

해설



2. 그림과 같은 모양을 만들기 위해서 필요한 쌓기나무는 몇 개가
필요합니까?

개

6개

① : 2개, ② : 1개, ③ : 3개
모두 2 + 1 + 3 = 6(개)입니다.

해설



3. 다음 쌓기나무의 개수를 쓰시오.

개

10개

1층 : 5개, 2층 : 4개, 3층 : 1개이므로
모두 5 + 4 + 1 = 10(개)입니다.

해설



4. 다음 모양을 만들기 위해서는 쌓기나무가 모두 몇 개 필요합니까?

개

13개

1층 : 8개, 2층 : 4개, 3층 : 1개
이므로 모두 8 + 4 + 1 = 13(개)필요합니다.

해설



5. 다음그림과같은모양을만들기위해서쌓기나무가몇개필요합니까?

개

10개

3 + 3 + 2 + 1 + 1 = 10(개)

해설



6. 아래의 쌓기나무 모양은 한쪽 방향으로 늘어나는 규칙이 있습니다.
넷째 번에 들어갈 쌓기나무의 모양을 만들 때 필요한 쌓기나무는 모두
몇 개입니까?

개

5개

오른쪽 방향으로 1개씩 늘어나므로 넷째 번에 올 모양은 다음과
같습니다.

그러므로 5개입니다.

해설



7. 다음 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

1.2 : 3.6

1 : 3

(1.2 × 10) : (3.6 × 10) = 12 : 36

= (12 ÷ 12) : (36 ÷ 12) = 1 : 3

해설



8. 상자에 빨간 구슬과 노란 구슬이 4 : 5의 비로 들어 있습니다. 이 상자
에 노란 구슬이 35개 들어있다면 빨간 구슬은 몇 개 들어 있습니까?

개

28개

(빨간 구슬):(노란구슬)= 4 : 5

빨간 구슬의 수를 라 하면

4 : 5 = : 35

5 × = 35 × 4

= 140 ÷ 5

= 28(개)

해설



9. 색종이 104 장을
1

5
:
1

8
의 비로 나누어 꽃과 종이배를 만들려고 합니

다. 종이배는 몇 개를 만들 수 있는지 구하시오.

개

40개

1

5
: 1

8
의 가장 간단한 비를 구하면 8 : 5 이다.

따라서 종이배는 104 × 5

13
= 40 개이다.

해설



10. 진호와 민수는 50 개의 구슬을 7 : 3 의 비로 나누어 가지려고 합니다.
진호는 몇 개의 구슬을 가지게 되는지 구하시오.

개

35개

진호가 가지는 구슬의 개수 : 50 × 7

10
= 35 (개)

해설



11. 다음 중 쌓기나무의 개수가 가장 많은 것과 가장 적은 것의 차는 몇
개입니까?

개

5개

(가) : 1층 : 4개, 2층 : 2개, 3층 : 2개
→ 4 + 2 + 2 = 8(개)
(나) : 1층 : 5개, 2층 : 4개, 3층 : 2개
→ 5 + 4 + 2 = 11(개)
(다) : 1층 : 5개, 2층 : 1개
→ 5 + 1 = 6(개)
→ 11 − 6 = 5(개)

해설



12. 다음 중 앞에서 본 모양이 다른 것을 찾으시오.

㉢

해설



13. 같은 모양끼리 연결지어 ( )안에 들어갈 기호를 순서대로 써넣
으시오.

(1) − ( ), (2) − ( ), (3) − ( )

㉡

㉠

㉢

쌓기나무의수와전체모양과, 여러방향으로돌린모양의변화가
없는 것을 찾아봅니다.
→ ⑴−㉡, ⑵−㉠, ⑶−㉢

해설



14. 다음 중 비의 값이 같은 것을 찾아 비례식을 만들어 보시오.

2 : 3 5 : 4 8 : 12

0.3 : 9 20 : 45 3 : 1.5

2 : 3 = 8 : 12

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱해도
비의 값은 변함이 없다.
2 : 3 = (2 × 4) : (3 × 4) = 8 : 12

해설



15. 후항은한자리숫자이며, 비의값이 0.75인 2개의비로비례식을세운
것은 어느 것입니까?

① 6 : 9 = 2 : 3 ② 2 : 4 = 1 : 2 ③ 6 : 8 = 3 : 4

④ 4 : 8 = 1 : 2 ⑤ 2 : 6 = 1 : 3

0.75 =
75

100
⇒3

4
입니다.

후항이 한 자리 숫자이며, 0.75와 비의 값이 같은
것은 6 : 8, 3 : 4입니다.

해설



16. 다음 식이 성립하도록 할 때, 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣
으시오.

4 : 2 = :
1

2
= 12 : = 1.6 :

1

6

0.8

4 : 2 = :
1

2
에서 2 × = 4 × 1

2
, = 1

4 : 2 = 12 : 에서 4 × = 2 × 12 , = 6

4 : 2 = 1.6 : 에서 4 × = 2 × 1.6 , = 0.8

해설



17. 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

4.8 :
3

4

32 : 5

3

4
을 0.75 로 고친 후 각 항에 100 을 곱하여

자연수의 비로 고칩니다.

4.8 :
3

4
= 4.8 : 0.75 = (4.8 × 100) : (0.75 × 100)

= 480 : 75 = (480 ÷ 15) : (75 ÷ 15) = 32 : 5

해설



18. 다음 중 참인 비례식을 모두 찾으시오.

① 4 : 5 = 8 : 10 ② 0.2 : 0.3 = 10 : 12

③ 0.3 :
1

4
= 3 : 4 ④

3

5
:
7

2
= 6 : 35

⑤ 4 : 8 = 22 : 84

비례식에서 ’내항의 곱과 외항의 곱은 같다’는
성질을 이용해서 등식이 성립하는 비례식을
찾습니다.
① 4 × 10 = 5 × 8
② 0.2 × 12 , 0.3 × 10

③ 0.3 × 4 , 1

4
× 3

④
3

5
× 35 =

7

2
× 6

⑤ 4 × 84 , 8 × 22

해설



19. 귤을 정호와 연희가 5 : 8의 비로 나누어 가졌더니 연희가 정호보다 9

개 더 많이 가지게 되었습니다. 귤은 모두 몇 개인지 구하시오.

개

39개

정호와 연희가 가진 귤의 수의 비가 5 : 8

이므로 정호가 가진 귤의 수를 5 × 라 하면,

연희가 가진 귤의 수는 8 × 이다.연희가
정호보다 9 개 더 많이 가진 것이므로
8 × − 5 × = 3 × = 9 , = 3 (개)
따라서, 귤의 수는 모두 5 × 3 + 8 × 3 = 15 + 24 = 39 (개)이다.

해설



20. 설탕물 5L를 증발시켜 70 g의 설탕을 얻었습니다. 이 설탕물을 증발
시켜 3.5 kg의 설탕을 얻으려면 설탕물은 몇 L가 필요한지 구하시오.

L

250L

3.5 kg = 3500 g이므로
5 : 70 = : 3500

70 × = 5 × 3500

= 250( L)

해설



21. 진형이와 재영이는 같은 거리를 달리는 데, 진형이는 24분, 재영이는
32분걸렸습니다. 진형이와재영이의빠르기를가장간단한자연수의
비로 나타내시오.

4 : 3

속도가늘어나면걸리는시간이줄기때문에속도의비와시간의
비는 서로 반대입니다.
걸린 시간의 비 ⇒ 24 : 32 = 3 : 4

속도의 비 ⇒ 4 : 3

해설



22. 아래 그림에서 안에 있는 수는 그 위에 쌓을 쌓기나무의 개
수를 나타낸 것입니다. 완성된 쌓기나무를 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉤, ㉥, ㉦
방향에서 본 모양을 골라 순서대로 기호를 쓰시오.

㉠

㉤

㉦

㉢

㉥

각 방향에서 바라보는 곳의 쌓기 나무 모양을 잘 살펴 봅니다.

해설



23. 위, 앞, 옆에서 본 모양이 각각 다음과 같은 모양이 되도록 만들 때,
쌓기나무는 최소 몇 개가 필요합니까?

개

12개

최소로 쌓으려면
12개가 필요합니다.

해설



24. 입체도형을 위, 앞, 옆에서 본 모양이 다음과 같도록 쌓기나무를 쌓으
려면 쌓기나무는 최소한 몇 개가 필요합니까?

개

20개

1 + 2 + 1 + 2 + 1 + 4 + 4 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 20(개)

해설



25. 형이 6분에 가는 거리를 동생은 10분에 갑니다. 동생이 출발한 지 12

분 후에형이동생을 쫓아갔습니다. 형이 출발한 지 몇 분 후에 동생을
추월합니까?

분

18분

형 : 동생의 시간의 비 ⇒ 6 : 10 = 3 : 5

형 : 동생의 속력의 비 ⇒ 5 : 3

형이 출발한 후 동생을 만날 때까지의 시간 : (분)

5 : 3 = (12 + ) :

5 × = 3 × (12 + )

5 × = 36 + 3 ×

5 × − 3 × = 36

2 × = 36

= 18(분)

해설


